

# 淄博召开健全防止返贫动态监测和帮扶工作现场会 跑好脱贫攻坚和乡村振兴“接力赛”

**淄博8月19日讯** 为了巩固脱贫攻坚成果,提高防返贫工作水平,8月19日下午,淄博市健全防止返贫动态监测和帮扶工作现场会暨巩固脱贫攻坚成果工作推进会在博山区召开。会议安排部署了防止返贫动态监测和帮扶工作,巩固脱贫攻坚成果。淄博市委常委、秘书长袁良主持会议并讲话。

会议强调,要坚决扛牢巩固脱贫攻坚成果的政治责任,传承和发扬脱贫攻坚精神,坚决跑好脱贫攻坚和乡村振兴“接力赛”。要强化系统思维,统筹抓好数字农业农村中心城市、乡村振兴示范片区、农村人居环境改善、农业农村改革等重点工作,促进脱贫攻坚成果更加稳固、更可持续。要健全

防止返贫动态监测和帮扶机制,主动发现脱贫不稳定户、边缘易致贫户和严重困难户,及时开展针对性帮扶,坚决防止返贫和新致贫。要以一抓到底的韧劲和事争一流的标准,全面排查整改问题,让广大农户在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接中有更多获得感、幸福感、安全感。

与会人员在博山区博山镇便民服务中心观摩了博山镇动态监测和帮扶工作现场。博山区在全市率先开发防止返贫动态监测和帮扶机制工作信息系统,实现了区、镇、村三级数据实时共享,形成了检测反馈、重点关注户筛选、镇村研判,到村评议公示、镇审核确认、区录入系统、动态监测管路的工

作闭环。各区县党委和政府分管负责同志,市县两级乡村振兴局负责同志参加会议,博山区、淄川区、沂源县作了交流发言,淄博市乡村振兴局安排部署了有关工作。  
大众日报淄博融媒体中心记者 **韩凯 李波** 通讯员 **孙兆杰**

## 率先启用防返贫动态监测和帮扶工作信息化管理系统 巩固脱贫攻坚成果 “博山经验”全市推广

淄博市博山区是山东省24个纯山区县之一,共有289个村(社区),其中259个有农业人口。经过5年攻坚克难,博山区紧盯贫困村、锁定贫困户、聚焦产业扶贫项目,全面推进脱贫攻坚取得胜利,86个贫困村实现稳定退出,1.7万户贫困户实现稳定脱贫。在取得这些成绩后,博山区在巩固脱贫攻坚成果、防止返贫工作中继续丰富着“博山经验”。

在8月19日下午举行的淄博市健全防止返贫动态监测和帮扶工作现场会暨巩固脱贫攻坚成果工作推进会上,“博山经验”受到了与会人员的一致好评。



与会人员观摩博山镇便民服务中心。

### 信息技术 助力巩固脱贫攻坚成果

博山区委副书记、博山镇党委书记朱玉友表示,2019年以来,博山区先后出台了《博山区建立防返贫致贫即时帮扶机制工作方案》《关于进一步健全防止返贫动态监测和帮扶机制的实施办法》等5个文件,为防止返贫动态监测和帮扶工作提供了政策依据。博山区还对相关工作人员进行专题培训、安排部署,确保工作顺利推进。

今年以来,博山区按照上级部署要求,结合工作实际,开

发“一套系统”,畅通“两条渠道”,构建“四大体系”,采取“六项措施”,落实“十项机制”,形成“十个闭环”,进一步健全完善防止返贫动态监测和帮扶机制,持续巩固来之不易的脱贫攻坚成果。

开发“一套系统”,即开发全链条、闭环式防止返贫动态监测和帮扶工作信息化管理系统,为91个结对帮扶单位、19个区直部门、10个镇(街道)、259个村(社区)分别设立管理后台,做到三级同步,实现所有农户信息全覆盖管理、区镇村三级数据全时段共享、从发现到退出程序全过程监管。

畅通“两条渠道”,即畅通自下而上和自上而下的渠道,信息采集、核实、认定、录入及帮扶政策落实实现了双向互通。同时构建了制度、政策、工作和责任“四大体系”。采取网格管理优布局、部门联动抓预警、预防事后相结合、针对帮扶见实效、动态管理保运转、严督实考促落实“六项措施”,落实组织保障、主动排查、预警筛查、信访信息处置、农户自主申请、信息比对、帮扶、动态管理、督查考核、责任追溯“十项机制”,最终在各环节形成了“十个闭环”。

博山区通过进村入户政策

宣传、张贴帮扶联系卡、建立区镇村三级救助网络等方式,全方位畅通困难群众申请渠道。目前,博山区已将26户监测对象纳入监测系统,全区脱贫享受政策人口共9843户16549人,全部严格按照“四个不摘”要求,持续稳定落实各项扶贫政策。

### 一个被及时纳入监控的 困难家庭

王志强(化名)是博山区博山镇青杨杭村村民,64岁的他是村里出了名的勤快人,他的家庭虽然算不上富裕,但一家人过得衣食无忧。2019年,王志强突发冠心病,接受了心脏支架手术,手术及住院花了3万多元。2020年9月,他在医院复查时又被查出恶性肿瘤。一次化疗的个人负担费用达5000多元,一个月的靶向药个人需要花近3000元。

在经过了十多个疗程的化疗后,这个家庭不堪重负,能借钱的亲戚朋友几乎都借了个遍。最后王志强的老伴找到村里,想申请低保。但经过核实,他不符合申请低保的条件。今年上半年,博山区防止返贫动态监测和帮扶工作信息化管理系统开始试运行,王志强的信息被及时录入系统,各项帮扶政策也开始逐渐发挥作用。

在博山镇乡村振兴部门提供的资料里,记者看到,王志强的监测类型被确定为“严重困难户”,针对他的预防性帮扶政策有特惠保险、医疗报销、结对帮扶,事后帮扶政策有防返贫风险和项目收益分红。

记者从王志强提供的几张购药报销明细上看到,从7月份开始,他购买靶向药物时多了一个报销项目“扶贫特惠保险”,这个项目能让他每月购药少花200多元钱。

博山镇乡村振兴部门的工作人员表示,镇上已经安排了一名干部对王志强开展结对帮扶。按照《博山区防返贫险工作方案》,王志强这种常年接受治疗的监测对象,政策范围内个人自负医疗费用年度累计超过2000元的部分,可以按40%至60%的比例获得补偿。

“再加上每年下半年的项目收益分红,这个家庭的负担就能减轻一些。”工作人员说,信息化管理系统试运行以来,博山镇已经主动纳入了9名监测对象。

大众日报淄博融媒体中心记者 **韩凯 李波** 通讯员 **孙兆杰**



扫描“鲁中晨报”APP  
二维码看现场视频



## 创新 更丰富融媒呈现

从手中到眼前、耳边  
动起来的文字更精彩



全年订价  
**252元**  
月价21元

欢迎订阅 2022 年度《鲁中晨报》  
订报热线: 0533-3595671



扫描二维码下载  
鲁中晨报 APP